

临高分阶段为企业办理施工许可证，采取超常规举措助力项目建设 “分步走”办证 “踩油门”开工

H 万名干部下企业

问题情况：海南弘国置业有限公司开发建设的安居房项目，办理施工许可证存在困难，影响项目动工建设。

解决进展：临高县采取超常规举措，进一步优化房屋建筑工程施工许可证的办理流程，助力企业实现其雅苑小区、瑞苑小区安居房项目分阶段办理施工许可证，有效缩短办证审批时间。

■ 本报记者 李豌 张文君

“感谢政府部门帮我们抢了一个多月的工期。现在雅苑、瑞苑两个安居房项目，一共8栋楼的基坑支护和土方开挖工作目前差不多完成了。”11月17日，临高县雅苑、瑞苑安居房项目外联组组长、海南弘园置业有限公司综合部部长叶浩高兴地对海南日报记者说。

“原计划两个安居房项目的规划许可证和施工许可证在今年8月办完，9月进场施工，但受疫情影响，证件办理延期到11月底，工期也延迟了。”叶浩介绍，安居房项目工期为2年，2024年3月为最终交房期限，工期紧张。

临高县“万名干部下企业”服务行动的开展为安居房项目的推进带来了

转机。9月22日，驻企干部、临高县住建局房产管理室负责人邓平正来到负责开发这两个安居房项目的海南弘园置业有限公司，和企业面对面座谈。

座谈会上，企业相关负责人向邓平正反映，企业最大的困难是“证件办不下来，项目没办法开工”。

“今年9月，省住建厅发布了《关于推行分阶段办理房屋建筑工程施工许可证的通知》，但县里还没有推进这块业务，正好可以结合企业需求，推动这项工作落地实施。”邓平正提前了解了关于安居房项目的政策，听到企业的需求后，很快就有了想法，“联系相关部门，推行‘以函代证’的方式核发施工许可证，让建设单位先办理‘基坑支护和土方开挖’阶段的证件，

推进项目开工建设。”

9月26日，临高县工程项目审批制度改革工作领导小组办公室发布《关于准予雅苑小区、瑞苑小区安居房项目基坑支护和土方开挖施工许可的函》。

发函件后第二天，雅苑、瑞苑安居房项目顺利开启基坑支护和土方开挖工作。

“企业拿到函件就等于拿到了第一阶段的施工许可证，这也是临高县开出的第一张分阶段办理施工许可证。”临高县工程建设项目审批制度改革工作领导小组办公室有关负责人介绍，这一举措的落地将有效缩短办证审批时间，帮助企业真正实现“拿地即开工”。

这个实际案例也推动了分阶段办理房屋建筑工程许可证政策在临高落

地。10月11日，临高县工程项目审批制度改革工作领导小组办公室发布《关于推行分阶段办理房屋建筑工程许可证的通知》。

在与企业沟通时，邓平正还了解到企业申报规划许可证时，需缴纳约300万元的城市基础设施配套费，但受疫情影响，企业在缴纳费用上存在困难。根据我省有关规定，他协调多个部门，为企业申请了半年的缓缴期。

11月10日，在城市基础设施配套费暂缓缴纳的情况下，海南弘园置业有限公司拿到了雅苑、瑞苑安居房项目的规划许可证。“11月底拿到施工许可证后，安居房项目就能全面开工建设了！”叶浩说。

(本报临城11月17日电)

H 文明餐饮 杜绝浪费

文昌全面铺开文明餐桌行动
量“胃”而行，
文明装进餐盘里

本报文城11月17日电(记者刘梦晓 通讯员郑晶晶)11月17日，在文昌市委大院食堂的自助取餐前，前来用餐的工作人员正有序排队打饭。各类菜品散发着诱人香气，“按量取食 杜绝浪费”的桌牌就摆放在一旁。

“现在倡导‘光盘行动’，我们吃多少就拿多少，少量多拿，避免浪费。”文昌市旅文局工作人员连晓雨说，过去食堂采用的是窗口打饭的方式，饭菜的量不由自己控制，容易造成浪费，“每个人饭量不一样，现在自助取餐的模式，能够很好地避免浪费。”

连晓雨说，食堂里不光是取餐方式改变了，随处可见的宣传标语也时时提醒着大家节俭用餐。

海南日报记者看到，文昌市委大院食堂餐桌面上摆放着“文明餐桌公约”小桌牌，上面写着“文明用餐 节俭惜福”“谁知盘中餐 粒粒皆辛苦”。墙面上，“厉行节俭 反对浪费”的海报被贴在最显眼的位置。售卖小吃的窗口上，也贴着“珍惜粮食”的图片。

“餐饮浪费让人痛心，这两年文昌在不断宣传珍惜粮食的必要性，倡导‘光盘行动’，大家都会主动节约粮食，厉行勤俭节约。”文昌市志愿服务指导中心主任陈辉学说。

文昌市场监督管理局餐饮室有关负责人表示，为了制止餐饮浪费，当前文昌在全市开展“反对浪费、崇尚节约”“光盘行动”等文明行动。首先是倡导各党政机关及党员干部以身作则，发挥党员干部表率作用，文明餐饮、适度消费，反对大摆筵席、铺张攀比、大操大办等陈规陋习。

在餐饮企业、宾馆饭店等单位，文昌全面铺开文明餐桌行动，张贴“文明餐桌牌”，提醒消费者适量点餐、理性消费，并主动提供“半份菜”“小盘菜”等点餐服务及剩饭剩菜打包服务。

为了让制止餐饮浪费工作落到实处，文昌还将文明餐桌行动与餐饮单位量化分级评定挂钩。通过树立一批效果明显、作用突出的先进单位，更好地激励餐饮单位积极践行“光盘行动”。

借自贸港金融开放政策吸引企业落地 海口江东新区一个月内新增3家商业保理公司

本报海口11月17日讯(记者刘梦晓 通讯员曹柳)海南日报记者11月17日从海口江东新区管理局获悉，自10月19日以来，中逸(海南)商业保理有限公司、海南盛融商业保理有限公司、文景商业保理(海南)有限公司相继落户江东新区。仅一个月的时间，海口江东新区就吸引了3家保理公司入园，这是该园区借力自贸港金融开放政策吸引企业落地的成果。

今年6月，我省发布《关于金融支持海口建设自由贸易港核心引领区的意见》，提出支持商业保理公司合规发展。江东新区作为省重点园区之一，聚焦新金融等“4+X”产业大力招商引资，根据产业发展要求，找准新金融发展动力来源，借力自贸港金融开放政策，为保理公司设立提供全流程高效服务，大力招引保理公司落户。

接下来，江东新区还将持续发力，吸引更多重量级核心企业来江东新区设立商业保理公司或加大投资力度，全力打造保理行业聚集区。鼓励商业保理公司围绕客户需求创新业务模式、优化业务流程，为企业提供更好的供应链金融服务。

值班主任：张成林 主编：蔡佳倩 美编：孙发强

《海南日报》大征订宣传片全网上线 看见，凝聚力量

《海南日报》
与海南共成长

党报里有政策方针
党报里有实践指南

党报里有真知灼见
党报里有精神家园

订报服务热线：
66810505
66810755

制图 孙发强
看官传
二维码



本报海口11月17日讯(记者周链)11月17日，《海南日报》大征订宣传片《看见》全网上线，全片以“看见”为核心关键词，以海南日报记者的采访活动为主线，透过记者的视角，集中阐释了《海南日报》与海南共成长”这一精神内核。

《海南日报》作为中共海南省委机关报，忠实地记录了海南的“成长”，为海南自贸港建设鼓与呼。该宣传片从四个方面向大家展示了“党报里有政策方针”“党报里有真知灼见”“党报里有实践指南”“党报里有精神家园”等内容，读者能够看到，一叠叠油墨留香的新闻纸里，有故事，有思辨，更有情怀！

该宣传片里，出现了党员干部、企业家、社工等不同群体的身影，他们既是海南自贸港的建设者，也是海南日报的忠实读者，展现了《海南日报》始终与公众站在一起，宣传党的主张，回应人民关切，成为指导工作实践的重要“武器”。

宣传片全网上线后引发了网友的共鸣与热议，也正是因为读者们一直以来的厚爱和支持，《海南日报》才能让正能量更强劲，让主旋律更高昂，让海南奋进的足音更铿锵！2023年，《海南日报》想与您天天相见！订报服务热线：66810505/66810755。

→《海南日报》大征订宣传片《看见》视频截图。

“万城·大茂站”就业驿站揭牌 万宁4家就业驿站 向公众开放服务

本报万城11月17日电(记者张惠宁 通讯员程子扬)11月16日，海南就业驿站“万城·大茂站”在万宁市大茂镇揭牌运营，成为万宁第四家对公众开放的就业驿站。

目前，万宁市已揭牌运营礼乐、和乐、长丰、“万城·大茂”4家就业驿站。“万城·大茂”就业驿站位于万宁市的中心地带，所在地区人口密集，运营后将以万城镇、大茂镇为支点，为广大用人单位和城乡居民提供政策宣传、求职、招聘、技能提升、法律咨询、劳动维权、生活休闲等综合服务。

专题 | 踔厉奋发谱新篇 携手奋进自贸港

汇聚“新”力量 共建自贸港 省委统战部推动新的社会阶层人士统战工作提质增效

建施展才华抱负的舞台，传递党的关怀与温暖，激励大家将个人理想融入海南自贸港建设的崇高事业中。

自推动海南省新的社会阶层人士联谊会于2018年底成立以来，省委统战部持续在新的社会阶层人士比较密集的行业组织和企业设立天涯同心工作站和实践示范基地，让各行各业新的社会阶层人士找到了温馨的“家”。

近年来，海南自由贸易港建设蓬勃展开，涌现出大量的新领域、新业态，凝聚新的社会阶层人士的力量十分重要。省委统战部着力探索将新的社会阶层人士组织起来、发挥作用的新路径，健全完善新的社会阶层人士统战工作联席会议制度，不断汇聚新的社会阶层人士的共识、人心、智慧和力量，为海南自贸港建设添砖加瓦。

新的社会阶层人士心中有了理想信念，脚下便有了力量，前进便有了方向。近年来，省委统战部依托省内丰富的红色教育资源，结合“凝聚新力量、筑梦新时代”主题教育开展形式多样的实践活动，引导广大新的社会阶层人士爱国、诚信、奉献。

组织新的社会阶层人士走进定安县母瑞山革命根据地纪念园，重温红色记忆；邀请新的社会阶层人士前往文昌市宋氏祖居，观看“永远和党在一起”宋庆龄史迹展；连续两年组织新的社会阶层

人士参与中央统战部“寻美中国”系列活动、打造“寻美海南”活动品牌，鼓励他们通过镜头记录时代发展，用网络书写生活变化……在省委统战部的指导下，随着各项学习教育活动的开展，新的社会阶层人士深入了解和认同社会主义核心价值观，不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

砺担当，展现服务风采

在海口，有这样一位常年乐为小区居民排忧解难的热心人，他就是海南省业主委员会协会会长肖江涛。多年来，作为一名新的社会阶层人士，肖江涛积极参与社区公益事业，依托业主委员会协会平台，联合各小区业主委员会有效解决民众的“急难愁盼”，被众多居民称道。

回顾这些年来的探索，肖江涛不禁感慨：“我们在服务社区治理和调解物业矛盾中遇到了不少困难，在省委统战部主动靠前协调下，省业主委员会协会工作不断深入，并创立‘信酬制’这一新的物业服务管理模式。”

寓思想引领于帮助服务，解决实际问题，打通堵点难点……不断优化的发展环境，日益浓厚的创业氛围，激发着新的社会阶层人士的担当自觉、服务热情。近年来，在我省各地统战部门的积

2022 同心铸就梦想 再见2021 乘风破浪一往无前 海南省新的社会阶层人士联谊会 HAINAN NEW SOCIAL STRATUM ASSOCIATION

海南省新的社会阶层人士联谊会 HAINAN NEW SOCIAL STRATUM ASSOCIATION 一届会员大会第四次全体会议

2022年11月25日



极引导下，新的社会阶层人士在海南全面深化改革开放、推动自由贸易港高质量发展等方面发挥了重要作用。

在全省抗击“0801”新冠肺炎疫情中，广大新的社会阶层人士或融入一线，或下沉社区，或后方支援，以实际行动展现了责任担当。在此前的疫情防控工作中，全省新的社会阶层人士积极贡献力量，累计捐赠抗疫物资价值200余万元，并创作了众多抗疫主题作品，有效助力打赢疫情防控战。

开展各类专题调研，为党委和政府科学决策提供建设性建议；下乡进村开

展乡村振兴、普法宣讲等实践服务活动，为村民送上急需的专业知识；注册成立志愿服务队，组织慰问患有白内障的儿童、看望抗美援朝老兵等公益活动，捐赠轮椅车、课桌椅等爱心物资……新的社会阶层人士发挥专业优势服务社会的同时，也让自身获得了锻炼成长，树立了良好社会形象，传播了正能量。

“没有党对新的社会阶层人士工作的高度重视与支持，就没有今天中国专业服务行业的春天。”近年来，新的社会阶层代表人士、三亚中泰瑞会计师事务所所长张先云带领事务所团队成员，提

升行业服务能力与水平，发挥专业优势，主动融入国家发展大局和海南自由贸易港建设中。“我们将通过组织更多活动凝聚人心、汇聚力量，让大家积极投身自贸港建设一线，施展才华与抱负。”

新时代是奋斗者的时代，新的社会阶层肩负光荣使命。展望未来，全省统战系统将以党的二十大精神为指导，围绕省委、省政府中心工作，持续发挥新的社会阶层人士的特长优势，在建言献策、乡村振兴、政务服务、基层治理等方面为海南自贸港高质量发展贡献智慧与力量。

(撰文/沈安珈 何光兴)

筑同心，激发向上力量

坚持以人为本，健全组织，精准分类，不断增强代表人士的身份认同感和组织归属感，是省委统战部团结、服务新的社会阶层的重要着力点。

近期，省委统战部召开海南省新的社会阶层人士统战工作联席会议全体会

表演节目。由省新联会会员组建的“新乐队”为音乐会伴奏。采访单位供图